KRUG (KRUZNICA)
KruzZnica je skup tacaka u ravni ¢ija su rastojanja od jedne stalne tacke (centra) jednaka datoj
veli¢ini (poluprecniku).

Centar kruga naj¢esce obelezavamo sa O

Poluprecnik najcesée obelezavamo sar ( paje onda 2r — precnik kruga)
Pazite: kruznica je samo linija ( kruzna) a krug €ine ta kruzna linija i sve tacke unutar nje

Obim krugaje O=2rr

Povrsina kruga je P=r’r

KruZni luk

Duzina kruznog luka je: = 2r7z(') ‘a
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Kruzini isecak

PovrSina kruznog isecka je

/ :rzﬂ'a ey r-l .. _IDkruga.a
K 360°

KruZni odsecak

S

A B

! Povrsina kruznog odsecka se dobija kad od povrSine kruznog isecka oduzmemo
povrsinu trougla ABO.

P = Pise _PAABO

ods



KruZni prsten

-

P, =(R*-r’)n

Povrs$ina kruznog prstena se racuna kad od povrsine veéeg kruga oduzmemo povrsinu manjeg kruga.

Polukrug

[
@

Povrs$ina polukruga se naravno dobija kad povrSinu kruga podelimo sa 2. Ppolukmga =

rr

2
2rm
=T+2r—r7r+2r—r(7r+2)

“

Nad istim lukom , svi periferijski uglovi su jednaki: !

Pazite, obim polukruga je zbir polovine obima kruga i pre¢nika! O polukruga

r

Periferijski ugao nad pre¢nikom je prav:

b,

o =2p

Nad istim lukom, centralni ugao(«) je dva puta veéi od periferijskog ugla(f)
To jest: =2/
E sad moZe i zadaci sa prijemnih iz ranijih godina:



240. OapegsTd 00HM H NOBPUIHHY KPYTA NONYOPEYHHER = Tem (34 Gpoj T y3eTH nprbaummy
ppeaHocT 3,140,

r="7Tcm

7 =~3,14
0="?

P=?
O=2rr
0=2-7-3,14
0 =43,96cm
P=r'zm
P=Trn
P=49.3,14
P =153,86¢cm’

241. Tlospumna keanpata je 12 cm’, OQpeQHTH NOBPUIMHY KPYTA KOjH je OMMCAH OKO TOT
KBaapara.

P, =12cm’
B, =7

Nacrtajmo najpre sliku i uocimo vezu izmedu podataka...

r=d/2

Poluprec¢nik kruga je polovina dijagonale kvadrata!

Iz povrSine kvadrata ¢emo naci duzinu stranice , a zatim 1 dijagonalu:



P=a’
12=a°

a=12=14-3=23

d:a\/z
d =232
d:2\/gcm

Nadjimo poluprecnik:

d

r=—

2

26
y =—-

2
rzx/gcm

P=r'r

sz/gzﬂ'

P =6xcm’
242,  OppenuTH NpeYHHK H NOBPLIMHY Kpyra 4HjH je o6um 31,4 cmu nt = 3,14,

0 =31,4cm
r=3,14
2r="7
P=?

Iz formule za obim kruga ¢emo naci duzinu polupre¢nika ( precnika).

O=2rrx

31,4=2r-3,14

2r:31’4
3,14

2r =10cm

r=5cm

P=r'rz
P=5r
P=25-3,14
P =178,5cm’



243, [ysmuua tetHse AR paror kpyra je 4 cm, a WEHO pacTojamée o ueHTpa Kpyra 1 cm.

OapeaTH NOBPIIHAY TOT KPyra.

Nacrtajmo sliku najpre:

A 2cm B

1cm

Polovina tetive AB je 2cm, i ona sa rastojanjem od centra kruga i polupre¢nikom pravi pravougli trougao , na

kome primenjujemo Pitagorinu teoremu.

Dakle:
rP=2+1
rr=4+1
rr=5

Namerno nismo trazili r, jer nam za povrSinu treba:

P=r'r
P=5r

P =5zem?



244. Tetuse AB u AC jeanor xpyra cy oproroHatHe m aywuna 6 cm u B cm. Oppegurs
NONYIPEYHHE H 00HM TOT KpyTa,

I ovde je neophodna slika:

Posto u zadatku kaze da su tetive ortogonalne ( normalne) , one sa pre¢nikom grade pravougli trougao, pa ¢emo tu

¢injenicu iskoristiti 1 uz pomo¢ Pitagorine teoreme naci poluprecnik:

(2r)’ =6 +8’

4r* =36+ 63
4r* =100
2 _100

4
r’ =25
r =5
r=>5cm

Sada trazimo obim:

O=2rrx
0=2-5x
O =10xcm



245, Mywuna xpysHor ayka AB jejqor kpyra je m cm, 8 UEHTPAIHH YTa0 HA THM jJykoM 15°

Capeant obum Tor Kpyra.
=
a=15
0="?

Znamo da se duzina kruznog luka racuna:

_ 2rna

= 360" odnosno
O« .

[ = 360" zamenimo date podatke

0-15°
T=——-

360°

(0]

T=—

24
O=24r7cm

246,  AKO CY O3HBKE K30 Ha TPHIOMCHOM LPTeXy H
£BA0 = 50°, oapennTy HalHAYeHE Yraose a M fi.




Ako posmatramo trougao ABO, mozemo zakljuciti da je on jednakokraki , jer su mu dve stranice poluprecnici
kruga !
Onda su uglovi OAB i OBA jednaki i iznose po 50 stepeni: X OAB = £OBA=50°

C

50° 50°

Trazeni centralni ugao alfa ¢emo naci:

o =180° = (50° +50°)
a =180°-100°
a =80°

Nad istim lukom centralni ugao je dva puta veci od periferijskog, dakle:

247, ¥rao wamely nse retuse AB u AC jeamor kpyra je
60°. AKo je NOmyNpeqHHK Tor Kpyra r=6 cm u
Tauka () BErOB NCHTAP, OJPEIHTH!

A) wvrao BOC,
B} vrao OBC,;
B} my=may TeTHee BC.




Najpre uo¢imo da je ugao BAO od 60 stepeni periferijski nad lukom BC.
Njemu odgovarajuci centralni ugao BOC mora biti dva puta veéi:

XBOC =2-£XBAC
XBOC =2-60°
XBOC =120°

Kako je trougao BOC jednakokraki , mozemo izraCunati i njegova dva preostala ugla:

180°-120° 60"
2

KLOBC = £0CB = =30°

Duzina tetive BC je ustvari sastavljena od dve visine jednakostrani¢nog trougla stranice a =r = 6¢cm

A

: 2

BC:2h:2%:rx/§:6\/§cm



248. Obum wpyra je 62,8 cm. Konukw je HEHTPANHM Yrao O KOJM OArOBApa KPYKHOM AVEY
ny#uHe 12,56 cm (= 3,14)7

0 =62,8cm
[=12,56¢cm
7T ~3,14

a="?

_ 2rna

=22
360°

odnosno

zamenimo date podatke

360"
62,8«
360°
62,8-a =12,56-360°
~12,56-360°
62,8
. 360°
5
a=72"

12,56 =

skratimo

249, Ao Cy NOJALH K30 HA TPHIOKEHOM UPTCKY, OOPEIHTH

OYEHHY KPY#HOT TyKa AR ¥ nospuuny oaroeapajyher
Heewka (= 3,14).

Sa crteza mozemo “ procitati” da je :

r=>5cm
a =144"
T =314



_rna
180°
5.3,14-144°
|=——0—
180
[=12,56cm

plt

5-12,56
2

P=314cm*

pP=

250.  llpamunsu mecroyrac je ynmumcan y kpyr nospumee 64nm cm’. Oupenwrs obum Tor

WECTOYT A

A a B

Iz povrSine kruga ¢emo naci poluprecnik , a znamo da je on jednak stranici Sestougla (vidi sliku)

P=r'r
64w =r'm
r* =64

r=8cm

Kako je r=a= 8cm, to je obim Sestougla jednak:

O, =6a
0,=68
O, = 48cm’

11



251. Buchua jeanaxocTpanmraHOr TPOYTaa je 6 cm. OmpeanTn ofHM M NOBPIIMHY KpYra KOjH je

YIIHCAH Y Taj TpOyrao.

Znamo da je poluprecnik upisane kruznice jednak trecini visine!

}/‘u :—h 21'6:2cm
3 3

O=2rrx

0=22r

O=4rcm

P=r'r
P=2*r

P =4xcem’

252,  Jemaw yrao npasoyrnor tpoyria ABC je B = 30°, a
NOBPIINHA WErOBOT OITACAHOT Kpyra je P = 36 n cm’.
OnpeauTi KaTeTe TOr TPOYTIA.

12



| \
U
Kako se centar opisane kruznice nalazi na sredini najduze stranice( hipotenuze) , zakljucujemo da se radi o

pravouglom trouglu!

Naravno, odmah moZemo zakljuéiti da je ugao BAC jednak 60°.
Iz povrSine kruga ¢emo naci poluprecnik:

P=r'r

367 =r’m

r* =36

r=4/36

r=6cm

Kako je ¢ = 2r, zakljucujemo da je : ¢ = 12¢m

13



Trougao ABC je sa ovim uglovima od 30, 60 i1 90 stepeni ustvari polovina jednakostrani¢nog trougla ,
stranice ¢ =12cm!

b:£:2:6cm
2 2

Stranica a je visina tog jednakostrani¢nog trougla stranice 12 cm, pa je :

g3 13

2 2

253. Crpanuua pomba je g = 4\5 cm, a jenas weros yrao 120°, OgpeauTti NOBPLIMHY Kpyra KOjH
je ymHcaH y Taj poMo.

I ovde je neophodna slika:

0
r=h/2
a =
h -4
OO
a

Kako je jedan ugao romba 120°, znamo da ¢e drugi ugao biti 180° —120° = 60°

Na taj nacin smo dobili jednakostani¢ni trougao 1 zakljuCujemo da je d, =a.

Poluprec¢nik upisanog kruga kod romba jednak je polovini visine!

A visina je visina jednakostrani¢nog trougla stranice

14



a= 4\/§cm

Dakle:

a3 433 43
2 2 2
h=6cm

h=

V=

|

h
2
r=3cm

P=r'r
P=3r
P =97cm?
254, llenrap kpyra onmcamor owo Tpanesa ABCD je ma

ochosuum AB. Axo je AR = 10 ¢cm u AC = & cm,
QIPEAHTH KPAK H BHCHHY TOT Tpamesa., o I

Uoc¢imo trougao ABC. On je svakako pravougli. Pitagorina teorema ¢e nam dati krak BC

15



BC? =10 -8
BC? =100- 64
BC? =36
BC =436

BC =6cm

Visina trapeza je i visina trougla ABC, preko formule je:

c

h, = ab ( za pravougli trougao)
c

463
10

p28
10

h=4,8cm

255, Kpyrosu KO, R) u k{5, r) ce noan-
pyly cnoma. [lpasa p nonupyje e
kpyrose ¥ Tauxama 4 w B, Axo je
K=%cm w r=3cm, oopegutn AR,

Dopunimo najpre datu sliku:

16



Prava p je tangenta oba kruga.Ako spojimo O i A, S i B, dobijamo pravougli trapez OABS. Sto pravougli?
Jer znamo da je tangenta normalna na poluprecnik (u tackama A i B).
Trazena duzina AB je ustvari visina tog pravouglog trapeza!

Primenom Pitagorine teoreme na oznaceni trougao dobijamo:

AB* =12% -6°
AB* =144-36
AB* =108

AB =108 =+/36-3 = 6:/3cm

256.  llpeunwis kpyrosa & # ko cy asjarowane AC w BD pomba ABCD =mja je crpakmnna
a = 5 cm, QOapenuta 30Up NOBPIIMHE T3 ABA KPYT4.

I ovde je slika vrlo bitna:

17



Poluprecnici krugova su dakle polovine dijagonala (vidi sliku).

Ako pokusamo da nademo te poluprecnike , ne¢emo uspeti!

Ovaj zadatak se radi drugacije.

Nama se trazi zbir povrSina ta dva kruga, pa je :

P+P=Rr+r'rz

=r(R*+r%)

Zastanimo ovde malo 1 primenimo Pitagorinu teoremu:

4] 4]+

R +r’=d’
R +r* =5
R +r=25

Vratimo se u zadatak:

P+P =Rrn+r'rm
=7(R*+r*) zamenimo daje R*+r° =25

=25xcm®

18



257. Han wxaterama npasoyrnor rpoyraa ABC cy
KOHCTPYHCAHH jEIHAKOCTPAHHYHN TPOYTTOBH 4YHje
cy nospuise £, = 64 3 em’ w Py = 36 3 em’,
Onpe/mT TOBPLIMHY KPYTa KOJH J€ ONHCAH OKO
Tpoyrna ABC.

Najpre ¢emo iz povrsina trouglova naci duzine kateta a i b.

B azx/g _bzx/g

P, F,
4 4
2 2
643 =2 J3 3643 =2 3
4 4

2 2
64:a— 36:b—

4 4
a’=64-4 b*=36-4
a’ =256 b =144
a=+256 b=+/144
a=16cm b=12cm

Primenom Pitagorine teoreme nalazimo duzinu hipotenuze c:



ct =a’ +b?

c?=16"+12°
c* =256+144
¢ =400
¢ =+/400
c=20cm

Znamo da se centar opisane kruznice kod pravouglog trougla nalazi na sredini hipotenuze:

r:E:E:IOcm
2 2

P=r'z=10*7=100zrcm*

258, Tlospumsa fator keagpara ABCD je 36 e’ Fa} p— C
OnpenuTn NOBPIIMHY KPYTa Kk 4Hii je uenTap /

cpenMinTe S TOr KBROPATA M KOJH  HhOEroBY
crpanniy AB nenu Ha TpH jeaHaka gena.

Iz povrSine kvadrata ¢emo naci duzinu stranice kvadrata:
P=a’
36=a’
a=+/36

a=6cm

1c

A" 2cm  2em  2cm B

Posto je cela stranica 6¢cm, svaki od malih deli¢a bi¢e po 2cm.

Primenom Pitagorine teoreme na oznaceni trougao , nalazimo polupre¢nik r.

20



rr=32+1°
rP=9+1
=10

r=10cm

Povrsina kruga je onda:
P=r'rm

P =107zcm*

259, Kpyr k je onucan oko npassnnor wectoyria ABCDEF ctpaunue 6 cm, & kpyr kg ynHcan y
tpoyrao ACE, Oapenrit NOBPUIHAY ILHXOBOT KPYRHOT PCTEHA.

Nadimo najpre duzine poluprecnika (R ir).

R=a=6cm

r= :§:3cm
2

NSNS

Formula za povrsinu kruznog prstena je:
B, =R -r’)x

B, =(6"-3)x

F,=36-9r

F,= 27mem’




260 Ha npanesenos WpTesky, ol Kpyrom cy murynpeqanka ¢ o= 1oom. Hewmpo 4eTHpl o
BHX CY TCMEHD KBSAPATA W OHH OODOEQRYIY IETH EPYT ClioUhd CHIPEIMTH iompnmmny

peeHgene (arype,

N
(L
N

Proucimo najpre datu sliku:

Krug unutar smo podelili na 4 dela. Svaki od tih delova odgovara po jednoj Cetvrtini krugova okolo.

Deli¢i obeleZeni sa # su takode isti. Sta zakljuujemo?

POVRSINA OSENCENE FIGURE JE JEDNAKA POLOVINI POVRSINE KVADRATA!

Dakle, da nademo povrsinu kvadrata i1 to podelimo sa 2.

22



DIJAGONALA KVADRATA SE SASTOJI IZ 4 POLUPRECNIKA!

d=4r
d=4-1
d=4cm

Dalje ¢emo naéi povrsinu kvadrata:

d2
ka=7

42
ka=7

16
ka :?
P, =8cm’

I konac¢no, povrsina osencenog dela je:

P, :P"V :§:4cm2
2 2

23



24



25



